

提起古代神探,尤其是沾点儿“洛阳气”的神探,大家首先想到的是狄仁杰。不错,狄仁杰算一个,历史上有他一年审理1.7万余起积压案件且事后无一人喊冤的记载。

除了狄仁杰,洛阳还有其他神探吗?当然有,他们断案的故事也相当精彩。自今日起,请看“请叫我‘神探’”系列故事。
——编者

河洛旭事

“请叫我‘神探’”之向敏中 赃物没起获 怎么能结案呢

□记者 陈旭照

开篇讲的第一位神探,是北宋的向敏中。他可是个名臣,一生两次拜相,《宋史》称其“多智,晓民政,善处繁剧,慎于采拔”。他去世时,宋真宗亲自参加他的葬礼,伤心痛哭,并为其辍朝三日。

成就向敏中神探声名的,是一桩凶杀案。此案发生在洛阳,其时,向敏中任河南府知府兼西京(洛阳)留守。



(资料图片)

1 不让进屋, “就让我住在屋外的车里吧”

北宋某年某月某日,洛阳某村,某个傍晚,一户村民家里忽然来了一个和尚。原来,和尚赶远路,路过此村,见天色已晚,便来村民家求宿。

生人一个,村民不许他进家。不能进屋,和尚很郁闷,见屋外停着一辆车子,车子有车厢,便再次恳求道:“那就让我住在屋外的车里吧。”村民答应了。

夜半时分,变故发生,有个强盗潜入村民家,将女主人扛

在肩上(估计女主人已经被打晕或被杀死),手里提着一个包袱(估计里面是抢来的财物),翻墙逃了。这一幕,正好被久久难以入睡的和尚看了个清清楚楚。

吓出一身冷汗的和尚心想:“我是在主人不想收留的情况下恳请在此借宿的,明天主人发现丢了媳妇、失了财物,肯定要将我扭送到官府。为了不惹祸上身,我还是赶紧走吧。”

2 “扔尸体的时候不小心,我也掉到井里了”

和尚连夜逃走,不敢走大路,怕留下痕迹被人追上,只敢走在荒草丛中。因为路不熟,加上紧张,和尚走得很狼狈,一不小心掉入一口枯井。

这还不算倒霉,更倒霉的是,他掉到井底,看到先前被强盗掠走的女主人也在井底,没了气息,显然被杀害了。

井深壁滑,和尚爬不上去,半夜的荒野,呼救也没人听见,更何况身边还有个死人。就是叫来人,面对质问,和尚又该如何解释?

和尚万念俱灰,只有待在

井底听天由命。

第二天天亮,发现妻失财丢的村民叫上几个乡亲,一路循迹找来,发现了枯井,捞出和尚和死了的村妇。

和尚被扭送到县衙,刑具一上,马上招供:“是我杀的人。我跟那个村妇早有私情,昨天之所以要住在她家,是想引诱她跟我一起私奔,后来害怕事情败露,我就把她杀了,扔到井里。因为天黑,扔尸体的时候不小心,我也掉到井里了。盗取的财物掉到井旁边了,我也不知道被谁拾走了。”

3 凶手服法,河南府上下 都认为向敏中“神”

和尚杀人案,县里觉得审理得很清楚,没有一点毛病,就上报到河南府。河南府的其他人也觉得没问题,只有知府向敏中总觉得不对劲:“赃物没起获,怎么能结案呢?”

细心的向敏中提审和尚,连审数次,和尚都坚持说自己杀了村妇。“我前生欠她一条命,现在该偿还了,这是天意,我没啥可为自己辩解的。”

和尚越坚持,向敏中越怀疑。他继续提审和尚,和尚被感动,说出了实情。

听完和尚的叙述,向敏中悄悄派出几个手下,让他们秘密访查真正的凶手。

这天,向敏中手下的一个人来到一家小店。老板娘不知道他是官府的人,闲聊中就问:“也不知道和尚杀人案现在是啥情况?”

这个人回答:“昨天已经公开处决和尚了。”

老板娘叹息地说:“现在如果抓到真正的凶手,后会咋样?”

这个人回答:“已经有人被当成凶手杀了,即使真凶出现,官府也不会过问了。”

老板娘说:“哦,其实杀人的是村里的一个年轻人。”

问清详细住址后,向敏中手下的人立刻进村,将毫无防备的年轻人抓了个正着,赃物也被起获。

年轻人认罪服法,和尚无罪释放。向敏中呢,“一府咸以为神”。

诗画河洛

洛城洛城 何日归

□记者 陈旭照

洛城洛城何日归,
故人故人今转稀。
莫嗟雪里暂时别,
终拟云间相逐飞。
——唐·刘禹锡《醉答乐天》

唐大和五年(公元831年)十月下旬,60岁的刘禹锡由礼部郎中、集贤殿直学士转任苏州刺史,赴任途中在洛阳停留了15天。在洛阳,他与60岁的白居易朝夕相伴,赋诗饮酒,临别时白居易在福先寺设宴送行。

是日,大雪纷飞。席间,白居易吟诗一首《醉中重留梦得》:“刘郎刘郎莫先起,苏台苏台隔云水。酒盏来从一百分,马头去便三千里。”

今日一别,咱俩不知何日才能相见?白居易好惆怅、好伤感。

刘禹锡酬诗一首,就是这首《醉答乐天》。

洛阳啊洛阳,今日一别,何日我才能归来?朋友啊朋友,已经一个个离世而去。老白啊老白,这次离别是暂时的,莫要嗟叹。来日啊来日,我们总会在云间比翼齐飞。

与白居易诗的感伤相比,刘禹锡的诗多了一分旷达。纵观这两位诗人的唱和,好像从来都是这样。

5年前,白居易因为眼病不做苏州刺史了,刘禹锡也从和州离任,两个人相遇于扬子津。在宴席上,白居易引杯添酒,把箸击盘,高声赋诗《醉赠刘二十八使君》,诗中感慨刘禹锡屡被贬谪:“举眼风光长寂寞,满朝官职独蹉跎。亦知合被才名折,二十三年折太多。”

刘禹锡即席作诗《酬乐天扬州初逢席上见赠》,写出了那句流传千古的“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”,表达的仍是乐观精神。

惺惺相惜的两个人最终还是聚在了一起。开成元年(公元836年),刘禹锡改任太子宾客,分司东都(洛阳),此时的白居易为太子少傅,也分司东都。

自此以后,两个人优游洛城山水,诗酒唱和,欢度晚年。

会昌二年(公元842年),71岁的刘禹锡卒,4年后,75岁的白居易病逝,唐代伟大的两颗诗星,先后在洛阳陨落。



关注微信 wbfkjd
扫二维码
赏河洛经典、副刊美文
■投稿邮箱:
wbheluo19@163.com
■电话:0379-65233686

市总工会免费电影周周看 带上《河洛》版 全家一起看

1月,市总工会举办公益电影月活动,将免费放映电影《侠盗联盟》《心理罪》《一念无明》《英伦对决》。

本周免费放映的电影是《侠盗联盟》,周五凭本人身份证可领电影票两张,凭工会会员证或《河

洛》版可加领一张。

领票时间:8:30至12:00 14:30至18:00

领票地点:市工人俱乐部售票处

放映时间:1月6日9:00

咨询电话:63345207